

Date:- 10/1/20

## Topic - Types of Research Design

### 3) Diagnostic Research Design

जो बात कि पड़ते बताये जा चुका है कि अनुसंधान का कार्य का आध्यात्मिक उद्देश्य, ज्ञान की प्राप्ति तथा ज्ञान की वृद्धि है। परंतु यह भी हो सकता है कि अनुसंधान कार्य का उद्देश्य किसी समस्या के कारणों के संबंध में आन्तरिक ज्ञान प्राप्त करके उस समस्या के समाधानों को सुलभ करना हो। इसी प्रकार की अनुसंधान प्रणाली को निदानात्मक अनुसंधान प्रणाली कहते हैं। अर्थात् विशिष्ट सामाजिक समस्या का निदान की वृत्ति करने वाले अनुसंधान कार्य को निदानात्मक अनुसंधान कहते हैं। इस प्रकार के अनुसंधान में अनुसंधानकर्ता समस्या को हल प्रस्तुत करते हैं, न कि स्वयं उसे सुलभता को हल करने के प्रयास में जुट जाता है। समस्या को हल करने वाला समाज सुधारे, प्रशासनिक तथा न्यायिक का कार्य होता है। अनुसंधानकर्ता केवल वैज्ञानिक पद्धतियों के द्वारा समस्या के कारणों का ज्ञान लेने के बाद उसका उचित समाधान किये देना ही सर्वोत्तम रूप में हो सकता है। इस बात की वृत्ति करना है। इसीलिए निदानात्मक अनुसंधान कार्य में समस्या का पूर्ण एवं विस्तृत अध्ययन वैज्ञानिक ढंग ले करके समस्या को गहराई में पहुँचाने का प्रयास किया जाता है। निदान कि समस्या के प्रत्येक सम्भावित कारण का पता ठीक ढंग से लगा लें। इस

इस प्रकार की वृत्ति इस कारण की जाती है, क्योंकि कि समस्या-विशेष का हल तत्काल ही करने की आवश्यकता होती है। सम्भावित हल को ध्यान में रखते हुए

उपकरणों को निर्धारित किया जाता है जिससे कि प्रयोगों का वैज्ञानिक ढंग से किया जा सके।

1) Experimental Research Design - परीक्षण आलेख अनुसंधान प्रणाली  
 प्रयोगशाळा में प्रयोग की तरह ही यहाँ के परंपरा संकेतों का अध्ययन करने के लिए बनाई जाती है। इसमें एक नियंत्रित (controlled) समूह बनाया जाता है तथा दूसरा प्रयोगात्मक (Experimental) समूह / नियंत्रित समूह का जोल 95% है। वे दोनों ही देते दिए जाते हैं, जबकि प्रयोगात्मक समूह में कोल प्रकार का प्रभाव देवना है उलका प्रकाशकांग (Exposure) किया जाता है। अध्ययन में वैज्ञानिक विधि के सभी सभी अनुपातों जाते हैं।  
 परीक्षण आलेख अनुसंधान के तीन प्रकार होते हैं:

i) After-only Experiment - इसके अंतर्गत सभी विशेषताओं व प्रकृति वाले दो समूहों को चुन लिया जाता है। इनमें से एक समूह नियंत्रित समूह और दूसरा परीक्षण आलेख समूह कहलाता है। नियंत्रित समूह में किसी प्रकार का परिवर्तन नहीं लाया जाता है, जबकि परीक्षण आलेख समूह में किसी एक कारक के द्वारा परिवर्तन लाने का प्रयत्न किया जाता है। इस प्रकार यदि प्रथम समूह दूसरे समूह से भिन्न हो जाता है तो उसी कारक को उस परिवर्तन का कारण मान लिया जाता है। ex: - दो लोगों समूहों में से एक समूह में, जो परीक्षण आलेख समूह माना गया है, सह-शिक्षा का प्रलोच किया जाए। कुछ लोगों के परभाव उल समूह की तुलना दूसरे को पाए। यदि दोनों में कुछ अंतर (जो प्रभाव-विवाद को अधिक धरना है) देवना का

मिलता है तो वह लड़-शिक्षा के कारण लगभग जंगल/

2) Before-after Experiment - इसके अंतर्गत अध्ययन के लिए केवल एक ही अवस्था विशेष के पहले और बाद में किया जाता है। इन दोनों अध्ययनों के अंतर का देखा जाता है और उस परिवर्तित परिस्थिति का परिणाम मान लिया जाता है।  
 Ex: - संयुक्त परिवार प्रणाली का अध्ययन आधुनिकता के युग और पारंपरिक आधुनिकता के युग के अंतर में किया जाता है।  
 यहाँ यह कि आधुनिकता के युग संयुक्त परिवार के अंतर्गत अवस्था में या जबकि आधुनिकता के युग में उच्च विद्यता की प्रक्रिया आरंभ हो गई तो संयुक्त परिवार के विद्यता का आधुनिकता का परिणाम मान लिया जायेगा।

3) Ex Post - Facts Experiment - इस प्रकार का अध्ययन करने के लिए किया जाता है। यह ऐतिहासिक घटनाओं को दौरान अनुसंधानकर्ता के पक्ष में नहीं होता। अतः वह ही लम्बाई का चुनाव अलग-अलग लक्ष्य के वह घटना (जिनका कि अध्ययन उल कला है) या फिर ही नहीं है जबकि दूसरे में नहीं।  
 इन दोनों लम्बाई का तुलना परिस्थितियों का तुलनात्मक अध्ययन करके यह पता लगाने का प्रयत्न किया जाता है कि जिन लम्बाई में वह घटना घटित हुई है वह किन कारणों लक्ष्य है। लक्ष्य में ऐतिहासिक घटना प्रकार का परिणाम का वर्तमान घटनाओं या अवस्थाओं के कारणों की वही आधुनिक-वर्ष परिणाम अङ्कित है।